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                                                        苏州创美知识产权代理有限公司


商标知识
1、什么是商标？
　　商标是商品的生产者经营者在其生产、制造、加工、拣选或者经销的商品或者服务的提供者在其提供的服务上采用的，区别商品或者服务来源的、由文字、图形或者其组合构成的，具有显著特征的标志。

2、什么是商标注册？
商标注册是指商标使用人将其使用的商标依照法律规定的条件和程序，向国家商标主管机关提出申请，经国家主管机关经过审查，准予注册登记的法律事实。在我国，商标注册是确定商标专用权的法律依据。商标使用人一旦获准注册，就标志着他获得了该商标的专用权，并受法律保护。

3、企业为什么要注册商标？
　　首先，注册商标是取得专用权的前提，只有核准注册的商标才能受到法律的保护。其次，商标是企业的无形资产，也是消费者选择产品和服务的依据。好的企业不仅需要好的产品和服务，更需要好的商标。

4、在商品上是否需要使用商标？如果使用是否必须申请注册？能否使用未注册商标？
　　根据商标法的规定，自然人、法人或者其他组织对起生产、加工、拣选或者经销的商品、需要取得商标专用权的，应当向商标局申请注册。这就是说，是否需要使用商标、使用商标是否需要取得专用权，完全由使用人自己决定，即自愿注册原则（烟草商品必须使用注册商标，否则不得在市场销售）。但使用未注册商标，则不能享有商标法所赋予的专有权，也不能禁止他人使用相同的商标；如未注册商标与注册商标发生冲突，还可能造成商标侵权。

5、注册商标有那些作用？
　　法律保护的是注册商标，未注册商标不受法律保护，商标核准注册以后受法律保护。商标注册申请人享有专用权，任何个人、组织、团体不得非法使用该商标。

6、商标注册包括那些程序？
根据商标法及实施细则的规定，商标注册程序分为必经程序和特别程序．必经程序是申请人申请商标注册必须要经过的商标注册程序，他包括：商标注册的申请、审查、审定并公告、注册并公告四大程序。特别程序是指在商标注册过程中发生矛盾、冲突或其他原因时采取的补救程序，并不是必经程序，包括：商标驳回复审、商标异议复审、商标争议等三个程序。

7、商标注册申请的一般程序是什么？
　　申请人直接或通过商标代理人向商标局提出商标代理申请，无疑是商标获准注册的前提，也是商标注册审查程序的起点。商标注册申请先经形式审查，符合规定的，商标局予以受理。对受理的商标再进行实质审查，并做出对该申请是否予以初步审定并公告的结论。对初步审定的商标，自公告之日起三个月内，任何人均可以提出异议。公告期满无异议的，予以核准注册，发给商标注册证，并予以公告。简而言之，商标自申请到注册需经形式审查、受理、实质审查、初步审定并公告、异议期满、核准注册并公告六个环节。

8、申请商标注册的主体有哪些？自然人是否可以申请商标注册？
　　根据现行商标法规定，商标权的主体有（1）自然人；（2）企业、事业单位：企业必须是依法登记并能独立承担民事责任的工商企业；事业单位必须具有法人资格；（3）社会团体：即提供服务或经核准生产、制造、加工、拣选或者因经营商品的需要使用商标的社会团体；（4 ）依法取得工商登记，并能独立承担民事责任的个体工商业者；（5）个人合伙；（6）外国人或外国企业（其中在中国申请注册的，应当按其所属国与中国签定的协议或者与中国共同参加的国际条约或对等原则办理）。综上所述，按现行商标法规定，外国的（含大陆境外的）自然人可以在中国申请注册商标，中国的自然人同样可以申请注册商标，也可以被许可使用他人的注册商标。

9、如何办理商标注册申请？
国内商标注册申请人可以通过以下两个途径办理商标注册申请手续：（1）商标注册申请人委托商标代理机构办理商标注册申请。通过这种途径具有省时省力等特点。（2）商标申请人持本人身份证、企业介绍信和营业执照副本或经珐正机关签章的营业执照复印件，直接到国家局办理。这种途径要求申请人熟悉许多有关商标的法律规定，商标注册申请的整套法律程序等。

10、地名或县级以上（区、县、市）行政区划名称能否作为商标申请注册？
　　用县级以上（区、县、市等）行政区划名称或公众知晓的外国地名作为商标申请的，通常不能予以核准注册；但该地名具有公众接受或认知的第二含义（如在辞书、字典、词典、百科全书等工具书上载有除地名以外的含义或日常生活中约定俗成的其他含义）的，可能准予注册。

11、如果用简单字母组合或普通字体的姓氏作为商标注册可以吗？
　　根据商标法有关规定，申请人注册的商标应具有显著性。一般的阿拉伯数字和字母的普通字体缺乏显著特征。例如：123、333、ABC等。因为这样的简单组合未经艺术化处理且无显著意义，但是这些组合在经过艺术化处理以后一般是可以作为商标申请的，艺术图形化以后因其以特定的艺术图形而存在，具有了显著特征。

　　审查商标有无识别性，应当考虑其使用方法，消费者的认识，实际交易情况及所指定使用的产品，以判断其是否足以使一般消费者认识其为表彰商品的标识，并与他人商标相区别，如果商标没有显著的特征，那么商标就起不到应有的作用。相关的还有：普通姓氏以一般字体申请也缺乏显著的特征。如李记作为商品的商标，指定使用于日常生活用品与日常服务的，因为姓氏不宜一家独占不具备商标标识作用；表示吉祥、喜庆等气氛的标志缺乏显著特征，如：热闹、红火等；商贸中出现的常用字、一线通、在线、物流、流行标语或口号、广告用语等。如“商务中心、领导世界新潮流”等广告用语不具备商标的识别作用。

12、从商标申请注册到核准注册，一般需要多长时间？
　　申请商标注册过程中如果比较顺利的话，一般需要15--18个月，如果申请该商标过程中被他人提出异议或复审的，则需要2--3年或者更长的时间。

13、什么是商标查询？
　　商标查询是商标注册申请人亲自或委托商标代理机构到商标注册机关查询有关商标注册登记情况，以了解自己准备注册的商标是否与他人已经注册或者正在注册的商标相同或者相近似的程序。申请前的查询，是申请商标注册的重要步骤，其查询结果虽不具备法律效力，但他可以使商标注册申请人作到心中有数，减少盲目性，故可在大大减少费用开支的同时，争取更多的申请时间。

14、为什么在申请商标注册之前要进行商标查询？
　　商标查询是指商标注册申请人在正式向商标局提出申请之前，为了了解是否存在与其申请注册的商标可能构成冲突的在先注册商标，而通过商标服务机构进行的有关商标注册或申请信息的查询．申请注册之前查询不是商标注册的必经程序，是否查询完全取决于注册申请人的意愿。但申请人在决定是否查询之前，最好正埘以下现实：改革开放以来，随着我国市场经济的建立与完善，商标在市场竞争中的作用日益凸现，全社会的商标法律意识不断提高，商标申请量和有效注册量逐年大幅度增长．1983年我国商标局受理的商标注册申请量只有20807件,1992年也仅有93386件,1993年以后则每年都在13万件以上,2002年更是创造了3702万件的历史记录．到2002年底，我国的有效注册商标已达到１６６万多件，2003年的申请量已达到45.2万件，截止2003年底有效注册商标已达到211万件,世界商标排名第一位，跻身世界商标大国行列。这些数据意味着什么？除了意味着我国商标事业的日益发展和市场经济的繁荣昌盛以外，同时也意味着申请商标注册的难度也日益增大。同时考虑到每件商品的注册申请费用十数倍于商品查询费用，因此为了提高商标注册的成功率，尽量避免不必要的损失，申请前的查询还是十分必要的。

15、如果我注册的商标的图样有中文、英文和图形怎样申请注册比较好一些？
　　商标注册本来就有风险性存在，申请商标注册之前一定要尽可能减少风险性。比如：单独文字商标申请注册比组合申请商标注册审查要稍微快一点，也就是说单独申请文字注册要比中文加图形加英文组合申请风险要小一些，最好能把所要申请注册的商标，通过查询看有无申请在先或相冲突的信息，就要付出一定的查询费。

16、下列商标名称或图形禁止注册？
　　商标法第１０条规定，下列标志不得作为商标使用：同中华人民共和国的国家名称、国旗、国徽、军旗、勋章相同或近似的，以及同中央国家机关所在地特定地点的名称或者标志性建筑物的名称、图形相同的；同外国的国家名称、国旗、国徽、军旗相同或者近似的，但该国政府同意的除外；同政府间国际组织的名称、旗帜、徽记相同或者近似的，但经该组织同意或不易误导公众的除外；与表明实施控制、予以保证的官方标志、检验印记相同或者近似的，但经授权的除外；同“红十字”“红新月”的名称、标志相同或者近似的；代有民族歧视的；夸大宣传并代有欺骗性的；有害于社会主义道德风尚或者有其他不良影响的；县级以上行政区划的地名或者公众知晓的外国地名，不得作为商标注册。但是，地名具有其他含义或者作为集体商标、证明商标组成部分的除外；仅有本商品的通用名称、图形、型号的；仅仅直接表示商品的质量、主要原料、功能、用途、重量、数量及其他特点的；缺乏显著特征的。如果使用简单的线条图形、方块图形和在各行业中使用的一些通用语言作为商标注册的，往往会被驳回。

17、申请商标注册被受理了是否意味着已经通过了审查并能够获准注册？
　　商标注册申请被受理并不意味着该申请经过了商标局的实质审查，更不意味着该商标能够获准注册。商标法实施条理第18条规定，商标注册申请的申请手续齐备并按照规定填写申请文件的，商标局予以受理并发给受理通知书；申请手续不齐备或者并未按照规定填写申请文件的，商标局不予受理，书面通知申请人并说明理由。商标法实施条例21条规定，商标局对受理的商标申请，依照商标法及本条例的有关规定进行审查，对符合规定的或者在部分指定商品上使用商标的注册申请符合规定的，予以初步审定，并予以公告；对不符合规定或者在部分指定商品上使用商标不符合规定的，予以驳回或者驳回在部分指定商品上使用注册商标的申请，书面通知申请人并说明理由。

18、汉字姓氏能否作为商标予以注册？
　　中国的姓氏众多，且很多姓氏缺乏商标注册需要的显著性，故在日常生活用品以及日常服务的类别中，以常用姓氏且以普通形式表现为商标的，通常不能获准注册；但若以特殊形式表示，指定使用于非日常生活用品或生活服务的，则可能获准注册。

注册商标在使用时一定要标注注册标记吗？

——不一定。商标注册人有权标明“注册商标”或者注册标记，当然也有权不标明。可见，不标注册标记的，可能也是注册商标。如SONY是注册商标，但在很多产品上并不标明注册标记。

9、“TM”是注册标记吗？

——不是。“TM”仅表明其所指向的文字或图形是作为商标使用的，但不一定是注册商标。

10、注册商标的有效期有多长？

——10年。有效期满前可以续展，每次续展注册的有效期为10年，续展的次数不限。

11、注册商标快到期了，如何办理续展手续？

——注册商标有效期满，需要继续使用的，应当在期满前6个月内申请续展注册；在此期间未能提出申请的，可以给逾6个月的宽展期。宽展期满仍未提出申请的，注销其注册商标。

12、哪些商品必须使用注册商标才能销售？

——烟草制品。对其他商品采用自愿注册原则。

15、举报商标侵权是否有奖励？

——有。按照《深圳市奖励举报制售假冒伪劣违法犯罪活动有功人员管理办法》（深府办[2002]122号）的规定进行奖励。具体奖励标准如下：

（1）对于货值1万元以上15万元以下不予追究刑事责任的案件，按举报有功等级分别按货值5-6%、3-4%、1-3%、0-1%给与奖励；

（2）对于大案要案，行政执法机关已经实施行政处罚的或者未作行政处罚移送司法机关追究刑事责任的，分别不同情况由行政执法机关或者司法机关，按照举报有功等级，分别按货值4-5%、2-3%、1-2%、0-1%给与奖励，每起案件的举报奖励原则上不超过30万元。

21、申请认定驰名商标有什么法律意义？

——一是跨类别保护，即在不相同或者不相类似的商品或服务上不允许注册或使用驰名商标；二是企业名称登记环节的保护，即驰名商标所有人发现他人将驰名商标用作企业字号，可以向企业名称登记机关申请撤销该企业名称登记。另外，在打击商标假冒侵权活动，追究不法分子的法律责任时，驰名商标也受到特别的保护。

22、如何申请认定驰名商标？

——有三种途径：一是商标局认定，即在商标日常管理中因处理案件而认定驰名商标；二是国家商标评审委员会认定，即在商标注册的异议争议程序中为保护知名商标而认定驰名商标；三是法院认定，即中级以上法院在案件审理中认定驰名商标。在第一种途径中，须由案发地的地级以上工商局初审，经当地省工商局复审后，再报国家商标局认定。在第二种途径中，商标所有人应直接向商标评审委员会提交证明其商标驰名的材料。

23、认定驰名商标应当考虑哪些因素？

——五个方面的因素：（1）相关公众对该商标的知晓程度；（2）该商标使用的时间；（3）该商标的人和宣传工作的持续时间、程度和地理范围；（4）该商标作为驰名商标受保护的纪录；（5）该商标驰名的其他因素。

25、对广东省著名商标有什么保护措施？

——根据省政府有关文件，广东省著名商标在广东省内享受以下特殊保护：第一，阻止他人在相同或者相关联行业将著名商标用作企业字号；第二，著名商标核定使用的商品视为知名商品，受到《反不正当竞争法》的保护；第三，广东省著名商标所有人可以申请企业名称冠省名。

43、那些标志不得作为商标使用？ 
——根据《中华人民共和国商标法》第10条规定，下列标志不得作为商标使用：

（1）同中华人民共和国的国家名称、国旗、国徽、军旗、勋章相同或者近似的，以及同中央国家机关所在地特定地点的名称或者标志性建筑物的名称、图形相同的；
　　（2）同外国的国家名称、国旗、国徽、军旗相同或者近似的，但该国政府同意的除外；
　　（3）同政府间国际组织的名称、旗帜、徽记相同或者近似的，但经该组织同意或者不易误导公众的除外；
　　（4）与表明实施控制、予以保证的官方标志、检验印记相同或者近似的，但经授权的除外；
　　（5）同“红十字”、“红新月”的名称、标志相同或者近似的；
　　（6）带有民族歧视性的；
　　（7）夸大宣传并带有欺骗性的；
　　（8）有害于社会主义道德风尚或者有其他不良影响的。
　　县级以上行政区划的地名或者公众知晓的外国地名，不得作为商标。但是，地名具有其他含义或者作为集体商标、证明商标组成部分的除外；已经注册的使用地名的商标继续有效。
44、那些标志不得作为商标注册？

——根据《中华人民共和国商标法》第11、12条的规定，下列标志不得作为商标注册：
　　（1）仅有本商品的通用名称、图形、型号的；（2）仅仅直接表示商品的质量、主要原料、功能、用途、重量、数量及其他特点的；（3）缺乏显著特征的。上述1-3项标志经过使用取得显著特征，并便于识别的，可以作为商标注册。

以三维标志申请注册商标的，仅由商品自身的性质产生的形状、为获得技术效果而需有的商品形状或者使商品具有实质性价值的形状，不得注册。

45、商标和品牌有何区别？

——品牌是商标、商号（字号）、商誉等的统称。商标是区分不同的商品来源或者不同的服务提供者的一种标记，是商品经济所产生的一种特殊的专用商业标记。品牌的核心内容是商标，品牌战略的核心是商标战略。
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